

我国科技期刊发展中的问题剖析及对策建议

——钱寿初先生《编边草》编辑思想给我们的启示

潘伟 游苏宁

中华医学会,100710,北京

摘要 在钱寿初先生逝世5周年之际,我们重温他的著作《编边草》,深刻感悟老一辈办刊人的办刊理念和编辑思想,结合现今科技期刊发展中存在的问题,如论文数量与质量不成正比、SCI指挥棒误导、产业化及市场化运营、利益冲突、优秀论文外流、编辑水平亟需提高等,提出如下建议:1)回归科技期刊本源,恪守“内容为王”;2)将顶层设计落到实处,在评价体系中强化中文期刊的权重;3)教育科研工作者要倡导把论文发表在祖国的期刊上;4)严格控制期刊增长数量并整顿和规范现有期刊;5)在国内适量创办英文期刊,以吸引国外优秀稿源;6)加强编辑队伍建设,优先吸收有专业基础的人从事编辑工作,并将组稿、约稿能力纳入编辑考核中。最后强调,互联网时代的信息传播形式和速度已经发生了翻天覆地的变化,科技期刊的转型发展势在必行;在华夏大地上创建世界一流期刊,实现科技期刊强国梦,是我辈办刊人义不容辞的责任。

关键词 科技期刊;编辑思想;办刊初心;转型

Analysis of problems and countermeasures in the development of scientific journals in China//PAN Wei, YOU Suning

Abstract On the 5th anniversary of QIAN Shouchu's death, this paper reviews his work *Bian Bian Cao*, deeply understands the idea of running journal and editing thought of the older generation of editors, combining with the problems existing in the development of current scientific journals, such as: the quantity of papers not proportional to the quality, misleading of SCI baton, industrialized and market-oriented operation, conflict of interest, outflow of excellent papers, the urgent of improving the editing level, etc. Some suggestions are put forward as follows: 1) return to the origin of scientific journals and stick to “content is king”; 2) put the top-level design into practice and strengthen the weight of Chinese journals in the evaluation system; 3) carry out the education of scientific researchers and advocate them to publish papers in the scientific journals of the motherland; 4) strictly control the growth of journal's number and rectify and standardize existing periodicals; 5) establish moderate English journals in China to attract excellent foreign contributors; 6) strengthen the construction of editorial team, give priority to those incorporate the ability of soliciting contributions into the assessment of editors. In the end, it is emphasized that the form and speed of information transmission in the Internet era have undergone earth-shaking changes, and the transformation and development of scientific journals is imperative. It is our bounden duty to create the world's first class journal and realize the powerful dream of scientific journals in China.

Keywords scientific journals; editorial thought; original duration; transition

Authors' address Chinese Medical Association, 100710, Beijing, China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2022.01.001

闲暇之余,我们重温了编辑前辈钱寿初先生的遗作《编边草》^[1],感受良多。该书由中国对外翻译出版公司于2013年出版,集中收录了钱先生基于40多年医学编辑生涯的忆旧、说刊、编艺和感兴等方面66篇文章。时光飞逝,转瞬之间,敬爱的钱先生驾鹤西去已5载,我们对他的思念始终挥之不去。钱寿初先生是《中华医学杂志(英文版)》的资深编审,是一位学富五车的编辑学大家,他不仅是谦谦学者,更是一位造诣深厚且睿智的前辈。1969年钱先生毕业于北京第二外国语学院英语系,1973—1975年在北京医学院进修。毫无疑问,他是中华医学会编辑中英文最棒的,也是英语专业中通晓医学知识的双料人才。他毕生从事英文医学科技期刊的编辑工作,出版过《英语医学论文写作方法》《英语国际科技交流手册》等书^[2]。回首其编辑生涯,除了兢兢业业、一丝不苟地做好编辑工作外,他勤于思考,放眼于全球科技期刊的发展,洞悉国内外科技期刊全貌,并形成了自己对生物医学期刊的全新认识和独到的办刊理念。1986年他成为美国加州大学洛杉矶分校的访问学者,后来当选国际生物医学编辑学会理事及国际审稿和生物医学出版大会顾问,不愧为“学者化编辑”的典范。基于对中外科技期刊交流所做出的杰出贡献,他获得了中国出版荣誉纪念章。

今天,我们重温钱先生的《编边草》,更加敬佩老一辈编辑学家对办刊方向的智者哲思和深刻洞见,通过深刻领悟他的编辑思想,剖析期刊现状,以针砭时弊,激发科技期刊发展后劲,共同为培育世界一流科技期刊、建成中国特色科技期刊强国不懈努力。

1 科技期刊发展中的问题及其根源

钱先生在他的《编边草》中专门用了一个章节来“说刊”^{[1]71}。他首先提出了一个问题:科学期刊不科学?其实是阐述了他对“国内期刊走向世界”抑或说

“创办一流科技期刊”的思考和见解。指出了时下论文数量暴增但学术水平和科学性却不尽如人意,新刊、增刊泛滥依然无法改变期刊大国而非强国的现状,一针见血地指出口号式梦想与尴尬现实之间的矛盾。今天重读《编边草》,作为在科技期刊编辑岗位上耕耘多年的晚辈,我们更觉得有必要追本溯源,深刻剖析科技期刊发展中存在的问题。

1.1 论文数量暴增,但影响力堪忧

日本文部科学省科学技术·学术政策研究所2021年8月7日公布的反映世界各国科学技术活动情况的“科学技术指标2020”显示,在2016—2018年间发表的自然科学领域的年均论文数量方面,中国超过了美国,首次排名世界第一,中国科学研究活动的盛况在数量上得以名列前茅(中国以305 927篇居首,美国以281 487篇排名第二,德国以67 041篇排名第三,日本以64 874篇排名第四)^[3]。中国科学技术信息研究所的统计显示:2010—2020年中国科技人员共发表国际论文301.91万篇,但中国论文的篇均被引频次却低于世界平均水平;在这一期间发表科技论文累计超过20万篇的国家或地区共有22个,按篇均被引次数排序,中国排在第16位^[4]。以上数据表明,论文数量的激增甚至超越并不绝对等同于科研实力的提升和影响力的增强,即创办世界一流期刊,不仅要强在数量上,更要强在质量上。真正能有原始创新属性、启迪思考、解决难题、推进科学发展的研究和论文,才能获得读者关注,这也是科技期刊的决策者和编辑要深入思考的问题。

1.2 SCI误导,偏离办刊初衷

钱先生在《编边草》中感叹“影响因子,福兮?祸兮?”^{[1]114},指出将学术界为之顶礼膜拜的“神物”和“法器”——影响因子和被SCI数据库收录作为科技期刊的“附加值”及论文的“绝对评价标准”的导向,严重误导了科研方向,偏离了科技期刊发展的自然规律和初衷。在进入改革开放新时代前的相当长一段时间内,由于行政主管部门对SCI和影响因子等指标作用的误解,一时间“唯SCI论”“唯指标论”甚嚣尘上,导致作者极为关注论文发表期刊是否被SCI收录、影响因子是多少,期刊社也在提高影响因子上费尽心机,其手段包括:改变刊登文章的类型和比例,如多刊登综述、述评、专论、通讯、编读互动类文章等;增加文章篇幅,减少原始研究论文发表总数;增加无关引用,以提高参考文献引用量;甚至以现金奖励的方式诱导作者引用自己期刊发表的论文等。这一系列操作致使科技期刊最本质的学术交流与知识传播功能弱化,由此应运而生的“论文工厂”蓬勃发展,完全将发表论文变成

了牟利工具和新兴产业,某些期刊社甚至通过出卖版面来牟取暴利,并形成了完整的利益链,结果导致各类科技期刊发表的论文数量激增,甚至在全球拔得头筹。尽管论文数量明显飙升,但并未对提高中国的科研实力和论文水平起到实质性帮助,甚至频频出现“图片误用”“数据误用”“结论误用”的奇怪现象,说到底,SCI指挥棒严重干扰了中国科技期刊的办刊方向。正如《编边草》引述的《英国医学杂志》前主编所言:影响因子这邪恶的数字统治了生物医学期刊的出版;就连发明期刊评价指标的美国科技信息所的Garfield博士也发出警告,影响因子只说明期刊和编辑寻找好稿子的能力,而做评比用,则是危险的^{[1]115}。

1.3 产业化发展与市场化运营,被资本绑架

有报道称:期刊的产业化运作和商业化运营,就是用产业的模式来发展期刊,用商业的理念来指导运营。有人还言之凿凿地将期刊产业化的本质和内涵概括为:1)将利润和商业指标作为发展的主要目的;2)在主营业务之外,一切合法的可以带来增量利润及商业价值的业务都可能成为其扩张发展的领域;3)经营观念以及运作上的商业化;4)以市场调节为发展的基本杠杆^[5]。

我们认为,产业化、市场化、商业化、追求利润说到底就是将科研成果和科技期刊变成可以直接标价的商品,而“商品”的特有属性就是具有可以直接变现的价值。设想一下,如果科技期刊变成了展物架上的商品,必然难以逃脱被资本绑架的厄运,而科技期刊记录科学成果、传播科学知识、促进学术交流、推动科学发展的根本属性将会丧失殆尽。改革开放以来,曾被打上“创新”标签的“教育产业化”“医疗产业化”的结果有目共睹,难免还会出现“科学产业化”“科技期刊产业化”,如此关乎科技期刊发展方向的大问题,应该引起科技期刊办刊人的高度关注。

1.4 利益冲突,有失科学公允

利益冲突,在科技期刊出版领域可定义为:倾向于引起作者、审稿人或编辑主观偏倚和不公正报道或判定科研成果的利益关系,即指作者、审稿人或编辑在科学研究或出版过程中受到某个或多个机构各种形式的经济资助而为其产品代言。世界医学会关于利益冲突的声明中明确规定,进行研究应主要为促进医学科学的发展,任何医生都绝不该将经济利益置于患者利益之上,患者利益和科学诚信必须至高无上。与此同时,发布科研成果或发表论文时必须向潜在的研究参与者、伦理委员会、相应监管实体、医学期刊、会议参与者和实施研究的医疗中心申明相关和重要的医生-研究资助者关系和利益^[6]。2009年10月,在印度新德里

召开的第60届世界医学大会通过了世界医学会关于利益冲突的声明;2015年10月在莫斯科召开的第201届世界医学会理事会会议对其进行了修订。

我们曾调查了5种中华医学会系列杂志在1990、1995、2000年中发表的3780篇文章,其中没有1篇文章申明研究者与赞助商之间的经济利益关系。尽管近年来科技期刊普遍重视并要求作者提供“利益冲突声明”,但大多数仍流于形式,并未严格落实^[7]。目前,仍有些期刊为企业产品召开专门的论证会,参会者因为收取了劳务费而异口同声地给出正向评价。《新英格兰医学杂志》前主编Jerome曾说:经济利益冲突直接影响医疗质量,玷污医学信息,抬高患者医疗费用;因利益关系而出现的造假,影响医生处置疾病的判断力,削弱医生为患者服务的意愿^{[1]81}。此外,近年来各类期刊与医药企业之间的复杂关系和利益纠葛也在暗中影响着科技期刊的导向。

我们认为,在科研诚信范畴,除了要求作者申明利益冲突外,对科研机构 and 出版单位以及审稿人也应有“利益冲突声明”的要求。因为除了作者本人外,科研机构和科技期刊要提高公众对其所展示和报道的成果的信任度,也必须公开所有潜在的利益冲突,接受公众的检验和评判。尽管现实中科技期刊与赞助企业的合作确实难以避免,但绝不能造假和侵犯患者利益,如何使两者的关系更符合伦理道德,充分评估与资本及企业合作的利弊,需要创新思维和强化边界意识,明确评价机制,严格合作标准,才能共同培育公平、公正、透明的学术竞争生态。

1.5 优秀论文外流,科技期刊强国梦难以实现

随着国际交流的日趋频繁,崇洋媚外之风劲吹,优秀论文大量外流已是不争的事实。很多研究型医院的论文非SCI期刊不投,似乎在业界形成了用英文发表在国外期刊后其论文的价值和含金量倍增的共识。虽然这种现象在世界各国屡见不鲜,但在中国表现得尤为突出。钱先生在《编边草》中就曾剖析了优秀稿件外流的成因,深刻指出期刊竞争、优胜劣汰的格局已经形成,而最重要的还是国内学术评价体制的推波助澜^{[1]132}。

再看近年来,各界学术巨擘的表率作用和各级机构制定的基金申报、职称晋升、获得学位、毕业、岗位评优等等政策,无一不把核心期刊特别是SCI期刊论文发表作为硬核指标,这就难怪优秀论文外流了;此外,国内期刊一成不变的评审机制和刻板流程严重影响了论文的时效性,加之个别学术权威出于一己私利而有失公允。尽管并非发表在国外期刊的都是优秀论文,但一项统计显示,2015年国家自然科学基金资助的医

学科学成果数量为83788项,发表论文数为61890篇,其中50%以上均发表在国外期刊^[8]。我国发表在被SCI收录期刊的论文中,有88%发表在国外期刊。例如,《肿瘤生物学》月刊在2010—2015年6年间,共刊登5380篇论文,绝大多数为中国作者的稿件^[9]。

科技期刊是国家科技创新体系中的重要一环,期刊强不仅将助力科技强,更将助力提高我国在全球科技界,特别是国际期刊界的话语权。对国内科技期刊而言,优秀论文外流导致的直接后果就是优质稿件匮乏,所刊载论文学术水平普遍不高,科技期刊强国梦难以实现。

1.6 专业知识和学术修养不足,编辑水平亟待提高

科技期刊编辑所从事研究领域的专业知识和学术水平是其内功。常言道,编辑是为他人作嫁,但如果一个人完全不了解“嫁妆”特点,更不懂穿“嫁衣”的人,就是有再好的裁缝技术也难以做出令人满意的嫁衣。现在很多科技期刊的编辑缺乏对专业领域的好奇心,更没有深耕的热情和耐心;出版单位也不重视编辑的专业基础,一味地追求编辑规范和模板化编辑技术,致使一些编辑难以理解专家的审稿意见,更无自己的学术见解,甚至在与专家和作者沟通时鸡同鸭讲。这样的编辑也许可以把编辑规范改得很好,但却难以敏锐地洞察学术热点,发现论文中的学术瑕疵,有效地与专家沟通,精准地组稿约稿。所以,科技期刊出版单位应将提高编辑学术水平视为重中之重,而不是仅把重点放在模板化、格式化、规范化写作和文字编辑方面。只有编辑能够精准捕捉学术前沿,同时深谙方法学、统计学、伦理学、编辑学知识,并具备足够强的文字功底,才能对论文的科学性进行准确研判。

我国科技期刊发展中存在的问题,以钱先生为代表的前辈早已有所洞察,今天追本溯源,目的是进一步澄清认识,找准症结所在,为培育世界一流科技期刊、实现科技期刊强国梦扫清障碍,以踔厉奋发,笃行致远。近年来,尽管国家出台了各种看似利好的举措,但收效甚微,究其原因,首先是忽视了“内容为王”的科技期刊本真,科技期刊报道的内容应强调原创性和创新性,无论新知识、新技术、新工艺、新观点、新进展、新理论,突出的都是一个“新”字,尽管创新并不能简单地理解为“否定过去”,特别是医学研究是以人为观察对象的,不可能随意创新,但如果是在前人研究的基础上有所创新,也是值得报道和传播的。从目前国内科技期刊发表的论文看,原创研究成果少,跟随或伴随研究多,如果科研水平和能力不能与国际同步甚至有所超越,再加之优秀论文严重外流,培育世界一流期刊将成为无米之炊。

2 思考和建议

我们深知,培育世界一流科技期刊谈何容易,并非仅凭高亢的“口号”和规定的“时间表”就一定能实现。改革开放40多年来,尽管中国的科技期刊发生了举世瞩目的变化,但论文和期刊的影响力在国际学术界并不尽如人意,科研的内涵和期刊的品质距离科技期刊强国还相去甚远。如今互联网已成为国际学术交流的主渠道,纸版期刊的交流功能逐渐被弱化,如何立志走出一条中国特色的科技期刊发展道路,真正实现科技期刊强国梦,是摆在业界同侪面前的重大课题。最近几年,一系列对科技期刊发展的利好政策相继出台。2019年8月,中国科协等4部门联合发布了《关于深化改革 培育世界一流科技期刊的意见》,同年9月,7部委联合实施“中国科技期刊卓越行动计划”;2020年2月17日,科技部印发了《关于破除科技评价中“唯论文”不良导向的若干措施(试行)》,同年2月18日,教育部、科技部联合印发了《关于规范高等学校SCI论文相关指标使用 树立正确评价导向的若干意见》;2021年5月18日,中共中央宣传部等3部门发布了《关于推动学术期刊繁荣发展的意见》。显而易见,这一系列有助于世界一流科技期刊建设的组合拳,为中国科技期刊未来的发展指明了方向。为落实中办、国办《关于深化项目评审、人才评价、机构评估改革的意见》和《关于进一步弘扬科学家精神、加强作风和学风建设的意见》要求,改进科技评价体系,科技部、财政部联合发文,鼓励科研人员发表高质量论文,明确了作为原始创新的重要产出之一,科技论文在科技评价体系中的作用,并从2017年开始,积极探索并开展卓越论文评价研究,注重高质量科研成果的贡献和影响^[10]。然而,在具体实施层面,依然存在研究和论文的客观价值难以量化、部分科研管理人员懒政、编辑出版行业创新激情欠缺等问题,所以必须从上到下制定行之有效并能真正落地的政策,尽量减少不必要和令人伤神的各种评比和竞赛,以及上级部门频繁下派的各种数据统计和材料上报,让科技期刊办刊人真正把更多的精力放在展示原始创新成果,忠实记录学科发展,传播和交流学术信息,培养业界人才,引领学科和技术发展的科技期刊办刊初心上。针对目前的问题,我们的思考和建议如下。

2.1 回归科技期刊本源

科技期刊的办刊宗旨是推动学科发展,促进学术交流,在读者与作者间架起桥梁;倡导学术争鸣,活跃科学文化,服务人才培养,激励科技创新。只有恪守办刊初心,牢记科技期刊的功能定位,坚持“内容为王”,

以刊登更多优秀论文为己任;严守品牌内涵,守正创新,才能真正回归科技期刊本源,提高期刊的科学公信力,同时提升科技期刊的国际影响力和学术服务能力。

2.2 将顶层设计落到实处

近年来,国家出台了一系列培育世界一流科技期刊和破除科技评价中“SCI至上”“唯论文”不良导向的宏观政策,明确了实施分类考核评价,注重标志性成果的质量、贡献和影响的评价导向,在打造中国的高质量科技期刊战略中,部署了中国科技期刊卓越行动计划,并提出了推进领军期刊建设,培育重点期刊、梯队期刊,鼓励创办高起点英文期刊,提高中文期刊英文摘要质量,建立中国特色且具有国际影响力的“科学引文索引”系统,鼓励财政资金资助的论文在高质量国内科技期刊发表等具体措施,然而,科技期刊影响力提升的基础是科研水平和能力的提升,换言之,只有发表顶尖科研成果才能真正助力科技期刊争创一流。所以,从宏观层面上,在号召作者把论文写在祖国大地上的同时,应提升国内期刊在科技评价中的权重;同时,在基金资助项目及各级各类评审、评优中提出具体要求,并强调学术巨擘的率先垂范作用,只有这样才能将培育世界一流科技期刊的目标落到实处,从而有效推动中国科技期刊高质量发展,更好地服务于科技强国建设。

2.3 教育科研工作者

古人云:世上功名兼将相,人间声价是文章。科学研究的根本目的是探索自然界的奥秘,而发表论文只是学术交流的重要形式,不应该是科研工作的主要目的,研究人员发表论文通常是为了学术交流,获得同行承认,在学术社群内获得首先发现权,同时储存和积累科研信息,在传播科研成果、交流实践经验、启迪学术思维中,推动科研水平的提升。从古至今,不可否认发表文章事关前程,但若发表论文已为功利所累,为科研而科研,为发表而写论文,这就严重背离了科研工作者的初心和使命。应把为什么做科研,为什么写文章,纳入对科研工作者的教育之中,让他们牢记习近平总书记的嘱托:“科学无国界,科学家有祖国。”“希望广大科技工作者不忘初心、牢记使命,秉持国家利益和人民利益至上,继承和发扬老一辈科学家胸怀祖国、服务人民的优秀品质,弘扬‘两弹一星’精神,主动肩负起历史重任,把自己的科学追求融入建设社会主义现代化国家的伟大事业中去。”^[11]鼓励他们优秀论文发表在国内外科技期刊上。

本文第一作者曾于2006年发表评论性文章《妇产科工作者的科学责任》,举例说明是金子无论在哪里

都会发光:我国首届国家最高科技奖获得者袁隆平对于杂交水稻研究具有划时代意义的第一篇论文《水稻的雄性不孕性》发表于《科学通报》,随后又相继在中国的学术期刊集中发表了多篇论文。国际同行并没有因为其撰写的论文发表在中国的期刊,而不将“世界杂交水稻之父”的桂冠授予他^[12]。

第一位获得诺贝尔医学或生理学奖的中国科学家屠呦呦,1972年成功提取了青蒿素,其论文《青蒿素的结构和反应》发表在《化学学报》上,后来她又在《科学通报》《中药通报》《药学学报》等多个国内期刊上陆续发表了多篇论文。尽管她的研究成果主要发表在国内的期刊上,但其成就依然为全球瞩目,并在世界范围传播。如今已经进入互联网时代,信息传播速度堪比光速,即使将论文发表在非顶级期刊上,同样有可能被相关的人群阅读,其学术价值并不会被埋没;同时,由于我国科技期刊中研究类论文均附有英文摘要,所以只要研究本身有足够的科学价值,无论在何处发表,最终都不会影响其在国内外同行中的交流和全球显示度。空间物理学家刘振兴曾言:知识创新的优秀成果是国家的资源,应首先在我国优秀期刊上发表,以维护知识产权。^[13]有鉴于此,建议中国的科学家应躬身践行、率先垂范,将有价值的研究成果和优秀论文首先投给中国的科技期刊,以实际行动支持我国科技期刊的发展^[14]。

我们认为,只有科学家和办刊人和衷共济,才能真正实现“未来5年,跻身世界一流阵营的科技期刊数量明显增加”“到2035年,我国科技期刊综合实力跃居世界第一方阵,建成一批具有国际竞争力的品牌期刊和若干出版集团”^[15]的目标。

2.4 严格控制期刊增长数量,整顿和规范现有期刊

截至2020年底我国科技期刊总量为4963种,仅次于美国(12274种)和英国(6214种),其中中文科技期刊占绝大多数(4404种,88.74%),英文科技期刊有375种(7.56%),中英文科技期刊有184种(3.71%),已经成为名副其实的科技期刊大国,科研论文发文量也后来居上,然而,中国期刊引文影响力和学科规范化引文影响力分别位居第10位和第9位^[16]。由此可见,在我国期刊和论文数量都居全球前列的情况下,论文的被引频次和影响力仍有待提升。近年来,虽然国家总体上控制了新刊的审批,但各种基金项目下新创刊的科技期刊仍层出不穷,仅2020年度中国科技期刊卓越行动计划高起点新刊申报成功并取得答辩资格的就有126项(其中A组24,B组19,C组19,D组26,E组22,F组16),2020年9月公布的2021年度中国科技期刊卓越行动计划高起点新刊入

选项目共30项^[17]。中国真的需要如此庞大数量的科技期刊吗?我们知道,期刊只是记录科技发展的载体,期刊数量并不代表科技实力,只有科技水平上去了,科技期刊才有内容可载。所以严格控制期刊数量增长,整顿和规范现有期刊,形成优胜劣汰的格局,集中财力物力,优先发展具有国际竞争力的学科和期刊,将科技期刊强国梦的重心放在提高现有科技期刊的含金量上,这应是未来科技期刊发展战略中的重要考量。

2.5 适量创办英文期刊,吸引国外优秀稿件

在英语仍是国际科学传播主流语言的当下,适量创办英文期刊的核心目的是吸引来自全球的优秀稿件,本质上还是为了获得更优质、科技含量更高的研究成果,同时不负科技期刊承载、记录、传播、交流的使命担当。我国目前已有英文科技期刊近400种,虽然英文科技期刊跨越了交流的语言障碍,但科学研究成果的传播以及科技期刊的发展需要时间和岁月的沉淀,不能太急功近利,不能以“大干快上”的心态一窝蜂地创办英文期刊,更不能从创刊初始就把目标和精力定位在如何进入SCI、进入SCI的Q2、Q1上。为了办好英文期刊,吸引更多的优秀稿源,可以发挥编委会和专家的桥梁作用,向国外同行约稿;编辑部和编辑更应关注本学科国际发展动向,了解国外同类期刊报道重点和导向;同时强化期刊对外宣传以提升期刊自身的影响力。

2.6 建设一支又红又专的编辑队伍

实现科技期刊强国梦必须“实施人才战略,打造一支又红又专的办刊队伍”^{[9]335}。新时代科技期刊编辑的核心素养要求是又红又专,其中“专”具体体现在科学专业素养和编辑业务素质2个方面^[18]。建议强化编辑培训制度,统筹安排“红”“专”课程。通过教育培训,既要提高科技期刊编辑的政治素养,学会讲政治,保证自己主持和参与编辑出版的科技期刊站稳政治立场、刊准学术观点、端正中国特色出版导向;又要鼓励编辑结合自己从事的编辑工作,持之以恒地学习相关学科领域的科学知识,关注学科前沿,有针对性地弥补自己在专业知识及统计学、伦理学、科研设计等方面的不足,努力提高所从事专业领域的科学素养水平,成为做好选题策划、组约优秀稿件并能够同作者沟通交流的“学者型编辑”;还要求编辑不断提高编辑综合业务素质,包括熟练掌握相关标准规范、具有较高文字水平和较强科技写作能力,成为得心应手地办好自己期刊的行家里手。建设高品质期刊需要高水平的编辑,拥有了一大批又红又专的编辑人才,就不愁办不出世界一流科技期刊。

3 结束语

科技期刊是国家科技软实力的重要标志,在推动科技创新和国家创新体系建设中发挥着十分重要的作用。我们通过剖析我国科技期刊发展中存在的主要问题及其根源,提出自己的浅见,旨在为实现科技期刊强国梦建言献策。

我们认为,科技期刊的发展决不能误入追逐期刊评价指标的歧途,也不应跟随在西方期刊后面亦步亦趋,而是要从科技期刊的本源和发端找到发展规律,使其真正成为助力我国科技腾飞的加速器。互联网的发展将对未来的学术交流产生深刻的影响,当论文发表的载体科技期刊不再成为评价论文学术水平的工具时,学术或终将回归学术本来的内涵。

今天重读《编边草》,深刻地领悟到钱先生对科技期刊现状的担忧和对未来发展的憧憬。“培育世界一流科技期刊是一项长期的、伟大的系统工程,在这一工程建设中,所有科技期刊办刊人都是参与者,不是局外人。”^[19]初心不改,未来可期,以平视世界的心态和满满的志气、骨气和底气,在华夏大地上培育世界一流科技期刊,实现科技期刊强国梦,是我辈办刊人义不容辞的责任。

4 参考文献

- [1] 钱寿初. 编边草[M]. 北京:中国对外翻译出版有限公司, 2013
- [2] 游苏宁. 淡泊明志的编者 博古通今的杂家:读钱寿初的《编边草》有感[J]. 编辑学报, 2013, 25(5): 503
- [3] 光明日报. 中国自然科学年均论文数量世界第一[N/OL]. (2020-08-08)[2021-11-20]. https://www.sohu.com/a/412132633_162758
- [4] 艾思学术. 中国发表国际论文连续四年排名第二,2020年中国科技论文统计结果发布![EB/OL]. (2020-12-31)[2021-11-20]. https://www.sohu.com/a/441677571_649564
- [5] 刘洪. 产业化科技期刊的办刊思考[R/OL]. (2010-05-15)[2021-11-08]. http://www.xinhuanet.com/zgjx/2010-05/15/content_13487614.htm
- [6] 李庆功. 关于利益冲突的世界医学会声明[EB/OL]. [2021-09-11]. https://mp.weixin.qq.com/s?src=11×tamp=1637739137&ver=3455&signature=cG-hyoMMjrAqWpryghPR3sVWWiCo*jzYLsFwiHxHgQ2k7nbIFhswFARX3OWVi*4oG7AAOPuutR8d9fTVuA9M8oxk4yvIrrzTaAKJR5KBLssBMvPT-cX1LI8hbC3zYksHr&new=1
- [7] 潘伟, 游苏宁. 5种医学期刊中经济利益冲突问题的调查及分析[J]. 编辑学报, 2002, 14(3): 195
- [8] 吴小兰, 章成志, 朱紫阳, 等. 国家自然科学基金资助项目中期刊论文的中英文发文差异性研究[J]. 中国科学基金, 2019(5): 486
- [9] 游苏宁, 陈浩元, 冷怀明. 砥砺前行 实现科技期刊强国梦[J]. 编辑学报, 2018, 30(4): 331
- [10] 张蕾. 我国科技论文国际影响力持续上升[N]. 光明日报, 2020-12-30(7)
- [11] 习近平. 在科学家座谈会上的讲话[EB/OL]. (2020-09-11)[2021-11-25]. http://www.xinhuanet.com/mrdx/2020-09/12/c_139362197.htm
- [12] 潘伟. 妇产科工作者的科学责任[J]. 中华妇产科杂志, 2006, 41(8): 505
- [13] 房美丽. 谈科技类学术期刊的有效传播[J]. 中国科技期刊研究, 2006, 17(专刊): 975
- [14] 言静霞. 热心支持我国科技期刊事业的科学家:记中国科学院院士刘振兴[J]. 编辑学报, 2000, 12(4): 218
- [15] 中国科协, 中宣部, 教育部, 等. 关于深化改革 培育世界一流科技期刊的意见[J]. 编辑学报, 2019, 31(4): 355
- [16] 中国科学技术协会. 中国科技期刊发展蓝皮书(2021)[M]. 北京:科学出版社, 2021
- [17] 中国科协. 2021年度中国科技期刊卓越行动计划高起点新刊入选项目[EB/OL]. [2021-11-15]. <https://www.163.com/dy/article/GLQ9U6MU05363Q89.html>
- [18] 张之晔, 张品纯, 李伟. 新时代科技期刊编辑的核心素养要求是又红又专[J]. 编辑学报, 2021, 33(3): 237
- [19] 陈浩元. 中国特色科技期刊强国之路的若干思考[J]. 编辑学报, 2021, 33(2): 229
(2021-12-10收稿;2022-01-06修回)